

87 年有機農作物成果展示會概況

張建生 1998-09 花蓮區農業專訊 25:5-7

過去農業生產由於注重產量之提高,過度仰賴化學肥料及農藥,造成土壤劣化及生態環境之嚴重破壞,影響未來農業之生產。為使農業永續發展,歐美及日本等先進國家都積極在推動合乎自然法則之耕作方法,有機農業就是其中之一,並已推行多年。有機農業是一種避免使用化學肥料、農藥、生長調節劑等人工合成化學物質之農業生產,其生產過程是採用輪作,利用作物殘體及禽糞、豆科植物、綠肥、農場之廢棄物及富含養分之礦石以維持土壤肥力及供應作物所需養分。對雜草、病蟲害及有害生物,則以生物防治之觀念及方法予以管理,譬如草生栽培或機械割除雜草。病蟲害防治採用套袋,利用黃色黏板、施放草蛉、噴施天然之非化學藥劑、甲基丁香油等防治病蟲害之發生。



大型宣傳看板,非常醒目

農林廳為發展有機農業,自民國八十四年開始積極推動稻作、果樹、蔬菜及茶葉等四類作物實施有機栽培,經各試驗改良場所努力研究發展各項相關技術,目前已完成階段性任務,諸如水稻、蔬菜、果樹、茶葉等作物有機栽培技術執行基準、適用資材,田間栽培管理方法,有機農產品規格以及有機農產品標章及認證試辦要點等均有良好成效。為增進生產者及消費者對有機農業之認識特舉辦農作物有機栽培成果展,以加強宣導推廣,促進農業永續發展。



貴賓剪綵後,正式展開活動

八十七年有機農作物成果展,是繼台南、台中、高雄區農業改良場辦理後,首次在東部舉行,計畫奉准後,先選定展示地點,經協調後決是在宜蘭縣羅東鎮農會廣場辦理,該處位於省公路旁、場地寬廣、內設展示館,且經常舉辦各項展示活動,為一理想地點。第一次籌備會中經討論結果,訂於 87 年 5 月 8 10 日三天舉行,活動內容除原定展示、展售、品嚐與技術座談外,另增加有機農產品實物展、市民有機農園栽培展示、有機健康大餐及宜蘭農工專校配合展示有機農業資訊展,包括有機農業全球資訊網站啟用、有機農產品銷貨系統軟體展示、有機農業商情交換中心及有機農業刊物展等等。展示期安排於母親節,又逢週休二日可吸引人潮,為增加展售效果,活絡會場氣氛,籌備之初,羅東鎮農會總幹事邱錦益先生即建議,由本場負責協調生產有機農作物之農友供應所需之材料,同時舉辦



展示館現場

「有機健康大餐」，供消費大眾品嚐。



市民有機農園現場



展售會現場



技術座談會現場



有機甜蜜桃及有機香蕉李

籌備期間，各項工作同時展開，經聯絡調查後，參加有機農產品展售之農友包括有機米、山藥、各類蔬菜、水蜜桃、茶葉等共 38 攤位，設於農會廣場週圍。成果展示共展出 64 幅看板，另外尚包括有機農產品實物，及茶葉改良場提供之葉璫、捕植璫自動化生產及利用，及各種有機資材等 89 種，與有機農業資訊展均設於展示第二館。技術座談組三天共舉辦 12 場次，內容包括有機米、蔬菜、果樹與茶等四大類，每場次並舉辦有獎徵答，設於廣場舞台。



有機農業全球資訊網站現場

品嚐會舉辦 2 場，供應生菜沙拉與皮蛋粥，有機健康大餐訂於五月九日晚及五月十日中午，兩天共準備 120 桌，公佈後立即訂購一空，由於受限於場地及經費，無法提供更多品嚐機會，謹向所有向隅者致歉。



展示會場大門，佈置美崙美奐、氣派十足

展示會於五月八日上午十時開幕剪綵，當天自羅東火車站至農會廣場，沿路展示會旗幟飄揚，大門入口牌樓佈置美崙美奐，剪綵前安排中國武術及舞獅表演，場面熱烈，十時整開幕，邀請農委會王技正慶一、甘技正子能、劉縣長守成、侯場長福分、邱總幹事錦益等共十位長官及貴賓剪綵，展示活動正式展開。消費大眾前來參觀絡繹不絕，有些攤位不到二小時即銷售一空。參加技術座談會及有獎徵答亦甚踴躍，展示館參觀來賓頻頻發問，顯示消費者對農作物有機栽培甚感興趣，有機健康大餐座席更是爆滿。本次成果展除展示歷年來各場所辦理之成果外，展售之農產品均為輔導成功之實例，技術座談會亦可加深消費者對有機農

者對農作物有機栽培甚感興趣，有機健康大餐座席更是爆滿。本次成果展除展示歷年來各場所辦理之成果外，展售之農產品均為輔導成功之實例，技術座談會亦可加深消費者對有機農

產品之認知，品嚐會及有機健康大餐之佳餚更能提供消費者「吃自自然、吃出健康」，可說是一次成功之成果展示活動。